

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben:		viken:	
1 óra	2-50 K	1 óra	2-50 K
1 évre	30 K	1 évre	30 K

Szerkesztés és kiadónál: Szent István-tér I. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

A legégetőbb kérdés

most Fehérvárott az, hogy mi lehet a közszükségleti cikkek megkezdett kiadásait az befizetni, hogy minden arra valóban jogosult. Mindezt el kell juttatni, hogy így aztán a kereskedőket ne érje az elégedetlen tömeg inzulusa és hogy mind azok kapjanak olesó árú, akik erre valóban ráeszerülnek. Hétfő reggeltől kezdve Fehérvárott a közszükségleti cikkek kereskedői a vagyontalansági igazolványt felmutató vásárlóknak nagyon olesó (beszerzési áránál sokkal kevesebb ó. szegert) áron kiadásítják a ruhákat, szöveteket stb. közszükségleti cikkeit. Érhető, hogy ez alkalommal sok visszafelé merült fel. Hogy lehetne ezeket megszüntetni? Ezel a kényes kérdéssel orv. lakozott hétfőn este a helyi Nemzeti Tanács.

Az aggodókat megnyugtatta Vahusky ama kijelentése, hogy a kiadásítással a rendet fenntartani és az esetleg zavargásokra készülő elemeket lecsendesíteni a munkás- és katonatanács kiállításának bizonytalanságát kell elhárítani fog.

Hajós szerkesztő két indítványt terjesztett a N. T. elé. Ugyanis lepark szorgoskodások sokan elpanaszolták a kiadásításhoz költött pénzt, a közszükségleti cikkek...

A kereskedők most oriaszi veszteséget adtak el árúikat. Először a szegények, akik a háború alatt milliókat harcoltak össze, ellenben hogy károkat szenvedtek az a kereskedő, aki csak nemrég nyitott üzletet és aki a háború alatt tisztaságos áron adta a cikkeket.

Még kiáltóbb igazságtalanság az, hogy a kereskedők közszükségleti cikkeit nagyrészt nem a frontról megjött katonák, nem szegény proletárok, nem a rongyosok, hanem olyan jómódúak vettek meg pótan áron, akik fel nem szorultak a kereskedők által a szegény népek szám. Ajánlatok árúkat! Egyik kereskedő keserűen panaszoit a szerkesztőnek, hogy üzletében a „nagyságok” követelőzve vizsgálattak a holmiban, a nem felső arura ajándékos, hogy „ilyen röngyöt a családunknak veszek”. És a családját „rongyjal” megprezentelő uriaszony vagyontalansági igazolvánnyal a kezében elvászarta a közszükségleti cikkeit a rongyos szegények élén. Négy éven át folytatott árdarágításon meghízott kofák, árdarágításért ellélt kereskedő, jómódú urielemek, sőt gazdag méltóságos asszony: most va gyonatalansági bizonyítvánnyal vásároltak olyan közszükségleti

cikkeket, melyeket a kereskedők olesó kiadásítással csak a valóban ráeszerülő szegények számára ajánlhat fel. A visszaeseket nemcsak egyesek lelkiismeretlenségéből lehetné, hanem az a szegénylen jegykiosztási mód is, mellyel nem eléggé mérlegelték azt, hogy a vásárlási indítványt kiknek állítják ki.

Ezekről az igazságtalanságokra mutatót a Hajós a N. T. ban s indítványozta, hogy a közszükségleti cikkek kereskedőit a háború alatt nem harcoltak tisztaságos módon vagyonos és kikélt a kiadásítás tönkretett, ezeket védje meg a N. T. a további kiadásítástól és ehelyett a kereskedők számára kártérítést. — A N. T. elfogadta az indítványt, de mivel a szűkebb körű szegények most kiadásítók kaptak Fehérvárott csak egy ilyen kereskedő van, — ki nem is nyitott üzletet — csak ezt az egyet fogja a további kiadásítás megakadályozni.

2. Mivel a közszükségleti cikkek kiadásítását a szegények nehezteljes számban tartották, de miért nek nek a vagyontalansági igazolványt elmutatók az árú a szegények, akik a háború alatt milliókat harcoltak össze, ellenben hogy károkat szenvedtek az a kereskedő, aki csak nemrég nyitott üzletet és aki a háború alatt tisztaságos áron adta a cikkeket.

A kereskedők most oriaszi veszteséget adtak el árúikat. Először a szegények, akik a háború alatt milliókat harcoltak össze, ellenben hogy károkat szenvedtek az a kereskedő, aki csak nemrég nyitott üzletet és aki a háború alatt tisztaságos áron adta a cikkeket.

A közönség pedig most már legyen méltányos megbocsátással városunk kereskedőit iránt. Mert hiszen most oly óriási áldozatot hoztak, mely sok millió korona érték, legyet hatvege a kereskedők meggyászásának. Egyesek büntetést nem gondolnak meg a közszükségleti cikkek megkezdett kiadásítását. Azok a szegények pedig, akik eddig még nem vásárolhattak közszükségleti cikkeit, vegyék tudomásul, hogy a Nemzeti Tanács hétfői értekezletén Steiner dr. indítványára egyhangúlag elhatározta, hogy a még el nem látott szegények számára okvetlen beszerzi a szükséges cikkeket s azokból a legszegényebbeknek ingyen fog kiosztani.

— Keresztény Nők Szövetsége vasárnap, december 15-én karácsonyi vásárt rendez. A vásárt délután 2 óráról 5 óráig. Előadást tart Mátrai Rudolf főgimnázium igazgatója és Schlachta Margit misszionárius nővér.

Beszéljünk hát erről is!

— A vallásoktatás kérdése.

A szociáldemokraták helybeli szervezete az új magyar köztársaság érdekében annyira szükségesnek bevé és összetartás nagyhangú hirdetője, az átkos szeszélyes vérszedelemét oly élénk színekkel festé teheren Népszava születése óta egyebet sem tesz mint: bujtogat és — gyújtogat. Ugy latszik, még nem elég neki a zűrzavar, a bűz a pillanatában ebben a szerencsétlen országban, a maga részéről bőven gondoskodik arról, hogy az még nagyobb legyen. Tudja, hogy ég a haz, de azért állandóan arról foglalkozik, hogy kegyelmezzék, tökött patronokat dobja a lángok közé.

Lelekiismeretlen munka ez nagyon. Ha nagy haj lehet belőle. Egy-egy nyugati állam, a legrendesebb viszonyok között, a háború után napjainkban próbálkoznak meg több-kevesebb sikerrel, hogy a vallásahatort uszkét dobja a nép közé: a teheren Népszava meg úgy véli, hogy Magyarországon csak a most megselekedni. Hennihi, a nemzetközieség közoktatásügyi minisztere ezen a máhokban jelentette ki a Dairich Farszokhang tudósítja azt, hogy már egyebeként programjának tartozik, nem szándékolt, hogy a háború után a közszükségleti cikkek kiadásítását a szegények nehezteljes számban tartották, de miért nek nek a vagyontalansági igazolványt elmutatók az árú a szegények, akik a háború alatt milliókat harcoltak össze, ellenben hogy károkat szenvedtek az a kereskedő, aki csak nemrég nyitott üzletet és aki a háború alatt tisztaságos áron adta a cikkeket.

hiszik, hogy a szociáldemokrata pártba való belépésikkél össze Tehet egyeztetni gyermekeik vallásos iskolát nevelését. Nem. Vagy — vagy. Vagy demokrata lész, vagy gyermeked lelkevel, atyáid hitével törődöl. Itt alku nincs. A vámpír nem nyugszik, míg a hatalmába került ember lélkét ki nem szívja. A cikk tiltakozik az ellen, hogy az iskola védetlen gyermekeket oktatson az oktroj erejével valamely világnézetre. — Ez először is nem ösztöne beszéd. A cikkirő maga tudja legjobban, hogy a láikus iskola nem azt jelenti (példa rá Franciaország), hogy ott a gyermek teljesen semlegesnek nevelik, hanem igenis, szociáldemokrata államban, szociáldemokrata iskola szociáldemokrata tanítóit tüzzel-vassal arra töreksznek, hogy védetlen gyermekek kritikáitán fejébe a tudományfos világban már rég csodótt mondott materialista bölöngömböket belepiantálják. Ez az igazság. Világnézet nélkül nincs ember s értelmes, öntudatos ember sohasem tud és akar úgy tanítani, hogy közben a világnézetét szegre akassza. Aki ezt tagadja, az vagy tudatoson vagy ostobaságból nem mond igazat.

Még valamit az oktrojóról. Miért oktrojálják arra a kis gyerekre a világnézetet? Miért oktrojálják oktroznak néni vele, de bepianták a szűz anyaságot és a közszükségleti cikkek kiadásítását a szegények nehezteljes számban tartották, de miért nek nek a vagyontalansági igazolványt elmutatók az árú a szegények, akik a háború alatt milliókat harcoltak össze, ellenben hogy károkat szenvedtek az a kereskedő, aki csak nemrég nyitott üzletet és aki a háború alatt tisztaságos áron adta a cikkeket.

1. Mi is tudunk, minden tudományból, földrajzból is, történelemből is, természetrajzból s ugynevezett pedagógiai csodabogarakat, katedra bölcseségeket, gyermekek felnevelését, komikus reprodukciót a tanító magyarázatának garmadaszám; de azért eszünk ágába sem jut ezek miatt azt a tudományát vagy annak tanítását kifogásolni. Ez gyerekesség volna.

2. Ami pedig a metafizika megértésének nehézségét illeti, azt csak hagyják onnar túlról a hitoktatókra. Ezek sohasem törődnek azzal, hogy a fizikus tanár hogyan

Mindenekelőtt kijelenti a cikk, hogy a szociáldemokrata regt felfogása, mit meg nem fog változtatni soha, az, hogy vallásoktatást a valóban iskolák tantárgyat közül ki kell venni. Tudomásul vesszük ezt a kijelentést azzal, hogy ezt mi már rég tudtuk, de újra le-szegezzük azok számára, kik azt

HIREK

kat, mint a beteg... izgatokat arra kerjuk, hogy ha mar nem tudnak...

Szerkeszto uram, ugy volem... nyilatkozatot azaz meg szaz pap bocsathatna...

Grigor Miklos

A város közegészsége

november hónapban miként az előző hónapokban kedvezőtlen volt, amennyiben a spanyolnátha járványa, ha egyes napokon...

A járvánnyal a járványbizottság is több ízben foglalkozott a szükséges intézkedésig...

A véphas megbetegedés a múlt héten a városban kezdődött... ezek közül 4 katona, 1 polgári...

Született 43, ebből törvényes 19, nő 25. Házasságra lépett 19 pár. Meghalt összesen 157. A polgári kórházak 19 halottja közül volt 6 idegen és 13 székesfehérvári...

Járvánnyá fajúlnak a kórok állása: vérhás 12, differitisz 1, hasihigymáz 5, bárányhimlő 1. Járványkórházi kimutatás: Mradt a múlt hóról 6, felvételt 10, ápolatott összesen 16, elbocsájtott 14, meghalt 2, ápolási napok száma 136.

A régi jó idők várja jutott ezunkbe az elmúlt két napon, ha végigmentünk a mi jó, öreg Nador utcán. Az emberek boldog arcokkal várták hónok alatt a vásárt...

Helvettesítések a város házában. Kövess Emil dr. kormánybiztos Kerekes Lajos dr. főjegyző a polgármestert és az önkormányzati elnöket...

Hivatása magaslátán álló tanítótság. Szombaton tartotta Esztergom vármegye tanítótsága egyetemes gyűlést...

Értesítés. A függetlenségi 48-as kör választmánya szerdán f. hó 11-én este 7 órakor a kör helyiségében ülést tart.

Radikális szervezkedés van most folyamatban a radikális laborban itt Fehérvárott. A labor először csak három tagból állt, de réghamosan növekedett...

Lesz világitás. Ma d. e. 50 tonna üzemi szén érkezett a villamos társaság részére...

A városi közigazgatási bizottsági ülés. Amelyet ma d. u. kellett volna megtartani a kormánybiztos betegsége miatt...

Az esküdtbíróóság elnökei. A székesfehérvári elnöke a székesfehérvári törvényszéknel szervezett esküdtbíróóság elnöke...

Földmívelők Szövetsége Szabadbattyánban. Folyó hó s-án a község lakosságának önök érdeklődése és részvétele mellett megalakult a Földmívelők Szövetsége...

Sok idegen jött városunkban az ország megszállott részeiből és elhelyezésük sok gondot okoz a városi hatóságoknak.

A polgárorökhöz? Felhívjuk azokat a polgároröket, akik beirattoktaz, de eddig szolgálatot nem teljesítettek...

Vegyvizsgáló állomáson helyszíni vizsgálatot elvégzítettett 140 tej, ezek közül 12 mintátartott meg 19 volt hámi sított.

Halálozás. Antal Jánosné sz. Halmagel Erzsébet 23 éves korában spanyol betegségtben meghalt...

Sökuton folyó hó 8-án tartotta szervezkedő gyűlést a keresztény szociális néppárt.

Szüntessék be a szeszizlat kimérését. A Nemzeti Tanács és a Főkapitányi felügyelő.

A magyar népkormánytól a kormánybiztos után érkezett felhatalmazás alapján Nagyvárad tñfi, város egész területén mindenfem szeszizlatnak ugy nagy, mint kismértékben való kiszolgáltatását további intézkedésig...

A tilalom egyaránt áll ugy termelőkre, mini a korcsmárosok, kereskedők és kimérőkre; ugyan...

